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Az állami tisztviselők maga­
tartása.

Kolozsvár, nov. 19.Két évvel előbb, mikor az ál­lami tisztviselők nagy mozgalma terveztetett, már akkor szó volt ar­ról is, hogy a mozgalom általában a köztisztviselők érdekeben itidit- tassék, tehát a közigazgatási alkal­mazottak érdeke is felöleltessék ; amennyiben az állammal szemben azok is ugyan olyan jogok és köte­lességek által egyenértékű szolgála­tot teljesítenek, mint az államiak. Ámde akkor az a nézet talált több­ségre, hogy az önkormányzati tiszt­viselők, a kilátásban lévő közigaz­gatás államosításával amúgy is meg­kapják az állami jelleget, — mint ahogy a vármegyék pénztári és számvevőségi alkalmazottai már meg is kapták — tehát az állam kötelékébe átlépnek és igy az uj fizetés skálája reájuk is ki fog ter­jesztetni.Erélyesen kell tehát tiltakoz­nunk minden olyan feltevés ellen, mely azzal gyanúsítaná az állami tisztviselői kart, mintha most a Tisza István gróf kijelentései után az államiak féltékenykednének, vagy éppen már irigyelnék a közigaz­gatási és felekezeti tisztviselők ki­látásba helyezett fizetés javítását.Az állami tisztviselői kar csak igaz kartársi örömének adna kife­jezést, ha a közigazgatási alkalma­zottak helyzete is a fizetés feleme­lésével javulna. A kormányelnöki kijelentés ellen csupán azért emeli fel kérő szavát, hogy a tervbe vett fizetésjavitás kiterjesztése a nem állami alkalmazottak részére tétes­sék külön folyamatba és ne kap- csoltassék össze az államiak részére már befejezett, kész munkálattal, mely a képviselőház asztalán fekvő törvényjavaslattal oly előrehaladott stádiumban van és oly erkölcsi ga­ranciákkal készült el, hogy annak törvényerőre emelésében kételkedni nem lehetett és azt most megboly­gatni s más érdekkel komplikálni egyáltalában érthetetlen.Nem lehet tehát csodálkozni, hogy országsáéi te a tisztviselői kö­rök újra megmozdulnak és az eddig hozzájuk méltó komoly magatartás­

sal, mindenféle befolyástól függet­lenül, Országos Egyesületünk köz­ponti vezetősége által országos ta­nácskozásra akarnak összegyűlni.Az állami tisztviselők állás­pontja és magatartása teljesen ért­hető és el nem Ítélhető, mert a közvélemény rokonszenve végig ki­sérte az állami tisztviselőknek két éven át szenvedett kínos vergődé­sét és türelmes várakozását s ma, mikor már a megváltás órája elér­kezett volna és az uj kormány a tőle várt remények megvalósítását nyújthatná, csupán uj Ígéreteket helyez kilátásba.A kormányelnök részéről tett megdöbbentő kijelentések után, a közvélemény szószólója, a napisajtó mentőként karolta fel az állami tisztviselők sérelmét és élénk kife­jezést adott annak, hogy súlyos méltatlanság volna, ha a fizetés­rendezésről szóló törvényjavaslat a napirendről levétetnék, vagy az ab ban foglalt tervezet változást szen­vedne.Jól lehet, hogy az » Állami Tisztviselők Országos Egyesületéi nek központi választmánya által küldöttségileg megkisérlett kérelme­zés a miniszterelnök urat érzelmes nyilatkozatra bírta, de a vidéki körök izgalmát meg nem nyugtatta, mert mind jobban sürgetik az orsz. kongresszus összehívását.A vidéki körökben mind jobban terjed az a felfogás, hogy a köz- potni választmánynak ilyen országos érdekű dologban mint a fizetésjavi tás ügye, a vidéki körök hozzájáru­lásával és egyetértésével rendkívüli közgyűlésen kellett volna és kell, hogy elhatározó lépéseket tegyen.Ma már az országos kongresz- szus megtartását, tekintet nélkül — a központi választmánynak no­vember 16-án tartott határozatára a tisztviselői körök egyöntetű ma­gatartásáért is sürgetni kell, — hogy ismét alkalom legyen tanuje- lét adni annak, hogy az állami tiszt­viselői kar — ha összetart, sem meg nem fölemlíthető, sem kecsegtető ígéretekkel meg nem téveszthető.Az országos összejövetel alkal­mas lenne arra, hogy a tisztviselői kar újabb emlékiratba foglalt kére­lem által győzze meg az uj kor­mányt arról, hogy a napirendről 

levenni szándékolt törvényjavaslat változtatásával vagy törvényerőre emelésének elodázásával mennyire súlyosbítaná az állami tisztviselők már amúgy is tarthatatlan helyzetét.Nem lehet szónélkül hagyni és tiltakozni kell a tisztviselői karnak minden olyan feltevés ellen is, mely az Ő pártatlan magatartását vonja kétségbe. Elmondottuk már több­ször, hogy a tisztviselők ügye az ország sorsához van fűzve ; ennek jó vagy balszerencséjétől várja hely­zetének változását ; ne vonja tehát senki kétségbe az állami tisztviselői kar rendületlen hazafiságát ! Ez a magatartás irányítja azt, hogy bár­mely oldalról tapasztalja a rokon­szenves támogatást, azt hálával fo­gadja s a kormányok őszinte jó­akaratát sem vonta soha kétségbe s elismeréssel kész adózni, ha érez­ni fogja annak gyümölcsét.Az állam tisztviselői soha sem feledkeznek meg arról, hogy ők az ország és a nemzet munkásai és épp oly polgári jogok gyakorlását biz­tosította számukra a törvény, mint az állam szolgálatán kívül álló pol­gárnak.A napisajtó részéről nap-nap után mind jobban tapasztalható jó akaratú rokonszenvet és támogatást szintén mély hálával fogadja a tisztviselői kar. Egy megtévelyedett orgánum közleménye felett pedig napirendre térünk, mert az a köz­tisztviselők között gyülölséget tá­maszt és a tisztviselők érdekét az az adózó polgárság érdekeival hozza ellentétbe. Az adózó közönség kö­rébe hiúban dobják a lázitás üsz- két ; mert az adózó polgártársaink rég tisztában vannak azzal : a ter­melőnek, az iparosnak és kereske­dőnek, nagyobb számú és biztosabb fogyasztó közönsége nincsen mint általában a tisztviselői kar. S nem­hogy tiltakoznék, de megelégedés­sel fogadja a tisztviselők helyzeté­nek javítását és fizetésük feleme­léséhez még áldozattal is kész hozzá járulni.De a fizetésrendezésről szóló törvényjavaslat tervezete az adózó közönségtől semmiféle áldozatot nem kíván, mert ezen műveletre megkivántató anyagi fedezet az 1903. évi állami költségvetésben ki van mutatva s e tekintetben Lu­

kács László pénzügyminiszter ur expozéja alkalmával a közvéleményt megnyugtatta, és e megnyugtatást megerősítette az 1902-ik évi zárszá­madások eredménye is, a melyből kitűnik, hogy az előirányzott ál­lami bevételek tételét 41 millió ko­rona összeg több bevétel haladta túl; tehát az ország pénzügyi hely­zetének veszélyeztetésétől nem le­het félni.Arról se feledkezzék meg senki, hogy a tisztviselői kar ép oly adózó polgársága az államnak mint azok, akik nem állanak állami szolgálat­ban, sőt a tisztviselőkkel szemben többet követelt az állam, mert tő­lük mág az ex-lex-ben is levonta az adót.A tisztviselők magatartása te­hát kifogástalan, álláspontjuk tör­vényes gyülekezési joguk szabad és igy tisztelni kell hazafiságukat, s meg kell engedni, hogy sérelmeiket elmondhassák s jogorvoslatukat ke­ressék, mert attól, hogy érdekeik­ben az ország színe előtt szót emel­jenek el nem tilthatók.A kiknek pedig kezűkben van a tisztviselők sorsán segiteni, gon­dolják meg a dolgot jobban és elé­geljék már meg az eddigi gyötrel­meket és szenvedéseket!
Harmath Domokos.

-= Tisza István tegnapi beszéde. 
Egy kicsit mégis megijedt Tisza miniszter­
elnök önmagá'ól. Tegnapi Körber eUe i tar­
tott beszédére vonatkozólag ugyanis a fél­
hivatalos Búd. Tud. ezeket közli kommen- 
tárképen :

Az osztrák sajtó egy része a magyar 
miniszterelnök tegnapi beszédének, úgy lát­
szik, azt az értelmezési adja, mintha ez az 
osztrák kormánynak egyenjogú befolyását 
a közös ügyekre általában kétségbe vonta 
és ebben a tekintetben a magyar kor­
mány részére kiváltságés állást igényeit 
volna. Gróf Tisza István beszédében ily fel­
fogásnak, vagy ily szándékának nyoma sem 
található. Ami ellen azonban nemcsak mint 
a magyar kormái y feje, hanem mint ma­
gyar államférfiu is, úgy gondolta, hogy a 
1-gnagyobb határozottsággal tiltakoznia kell, 
ez az, hogy a magyar közjog illetéktelen té­
nyezők részéről, sőt mielőbb, mint egy auc- 
toritaliv helyről kiindulólag érlelmeztassék 
és hogy a magyar kormánynak az 1867. 
évi XII. magyar törvénycikkben biztosított 
felségjogai az osztrák alkotmány-törvények 
megfelelő határozatai szerint módosíttassa 
nak. Gróí Tisza István ebben az eset­
be:: is, ha a képviselőházban tegnap folyt 
vita arra nem provokálta volna, bizonyára 
az első alkalmat megragadta volna arra, 

hogy Magyarország nevében tiltakozzék ily 
eljárás ellen és bizonyára az osztták kor­
mány tagjaival való személyes érintkezésé­
ben is, a kölcsönös jó egyetértés érdeké­
ben, melynek ápolását nem kevésbbé viseli 
szívén, mint bárki más, arra fog hatni, 
hogy felelős osztrák államférfiak auctorita- 
tiv értelmezéseinek köréből a magyar al­
kotmányjog a jövőre is kikapcsollassék.

Bécsi ni.
— Budapesti munkatársunktól. — 

Kolozsvár, nov. 19.
A politika is csupa ismétlődés. Izgal- 

naiban sincs semmi uj. íme megint ismét­
lődik az az aggodalmas kíváncsiság, amely- 
lyel a magyar közvélemény már olyan sok­
szor nézett Bécs vagy Ischl felé, ha a mi­
niszterelnököt odacitálták, hogy magát ma­
gyarázza ki, vagy a helyzetet magyarázza 
meg. Megint Bécsbe járult a kormányelnök 
és megint akadt kimagyarázni valója. Teg­
nap olyanokat talált mondani ^parlament­
ben, amit szívesen hallgatott minden ma­
gyar ember. Az ilyen esemény alapos ki- 
magyatázásra szorul Bécsben. Es Tisza Ist­
ván sietve sietett Bécsbe, hogy ott megér­
tesse az eljárását. Azt, hogy mit mondott, 
azt is, hogy miért mondta.

A félhivatalosak nagy hangsúlyozással 
azt bizonyítgatják, hogy a miniszterelnök 
csakis azért utazott föl rögtön a beszéde 
után Bécsbe, hogy a közös miniszteri érte­
kezleten résztvegyen. Ez a buzgalmas hang­
súlyozás furcsa. Nevetségesen űgyefogyott. 
Egyenesen rátereli az ember figyelmét arra, 
hogy a félhivatalosban ne a hirt, hanem a 
leplezést keressük. Mi a manónak hirdeti 
világgá a miniszterelnök ártatlanságát, a 
mikor senki sem állította bűnösségét ? Hi­
szen csakis a félhivatalos erősitgetés után 
tudjuk, hogy bizony egyéb dolog siettette 
Tisza Istvánt Bécsbe, nem az a kötelesség, 
hogy a jövő esztendei közös költségvetést 
megismerje.

Ám legyen úgy, hogy a közös minisz­
teri értekezlet is csábítgatta a diadalmi 
mámorba beleringott miniszterelnököt, hogy 
Bécsbe utazzon. Vájjon változtat-e ez azon 
a kötelességén, hogy kimagyarázza magát a 
bécsi körök előtt ? A korona és a hatalom 
bécsi kezelői előtt. A két miniszterelnök 
találkozni fog azon a közös értekezleten 
vájjon nem lesz-e egymáshoz egyéb mon­
danivalójuk csak az, hogy a pekingi követ- 
ségi palota meszelésére mennyit költsünk ? 
Az «előkelő idegen» nem fogja-e számon 
kérni a mogorva idegentől, hogy miért ta­
gadta meg az ö jussát, hogy mint birodalmi 
miniszterelnök beleavatkozhasson a magyar

TÁBCA.
Égy kutyára.

Immár a pusztító láng tova szállt, 
Hamu, üszők, a mi még megmaradt ; 
Nem hagyott bár egy füstös deszka-szált; 
Bedűlt a kút a csonka gém alatt;
Ablak, küszöb, ajtó, fal födlig égve, 
Csak egy pár kémény meredez az égre.

Udvar, kert puszta; ifjú csemeték 
Perzselt lombjától barnáilik az ág; 
A fészer romban, kormos törmelék 
Fojtá el süllöngö zsarátnokát; 
A kutya-ól is összetört, alóla 
Megszenesedve látszik ki lakója.

Nyakán vas örve s lánca még szilárd, 
Keményen tartja földbe vert cövek; 
Láthatta jó előre: rá mi várt, 
De, hogy segítse, senki sem jöhet: 
Drágább jószágra gondol most mindenki, 
A szegény kutyát senki meg nem menti.

Hallom a szűkölő kín-vonitást, 
Látom ; izzó láncát, hogy’ rángatá, 
Midőn, mint Nessus-vér-ázott palást, 
Lángban tapadt égő pajtája rá, 
Mig husa, csontja füstölögve serceg 
S áldásúl nyeri meg a végső percet.

Szegény kutya! De még se hidd, hogy épp’ 
Csak téged ért ily ádáz, bősz halál !
Embert is láttam, a ki igy rogyék 
Élet-hajléka üszkei alá — 
Futó övéi hagyták összetörve, 
Mig meg nem váltá sorsa izzó örve. . . .

Szász Béla

Az emigránsok közölt.
I860.

IV.
Genfben. Gróf Bethlen Gergely.

Irta: Zombori Gedö.
Puky Miklós rendezett anyagi viszo­

nyok közt élt Genfben. Tán vagyonának 
romjai közül is megmenthetett nehány 
követ. Komoly, méltóságos magatartása, 
közigazgatási képzettsége, erélye, mely neki 
a hazában is tekintélyt szerzett, megjelené­
sében, szavában, tetteiben ott is feltűnt, 
s tekintélyre emelte őt polgártársai sze­
mében. És volt párt, a mely őt a város 
élére akarta emelni. E nagy megtiszteltetés­
től csak ismert szerénysége mentette meg.

— Ha már itt van — szólt hozzám 
barátságosan — ismerjen meg mindnyájun­
kat s beajánlott egy angol családba magyar 
nyelvmesternek.

Az angol urnák, vele közös háztartás­
ban élő barátja volt egy emigráns honfitár­
sunk, Hosz k kapitáey, a kinek neje Zerda- 
helyi leány volt. Az angolnak is, Bőszeknek 
is volt egy-egy egykorú leányuk. Az angol 
missz magyar barátnőjéért megakart tanulni 
magyarul. Az emigráutok nagyrésze estén­
ként e család szalonjában jött össze. Ren­
desen ott maradtunk egy csésze igazi angol 
theára. Az emigránsok mindenike sokat 
tanult. Kiképezték magokat. Mindenik be­
stéit franciául, angolul. Ismerték azt a nem­
zetet, a melytől valamit reméltek. De nem 
volt rangkülönbség. Egy gond, egy fájdalom 
borongott minden szívben. Egy vágy, egy 
remény, — »csak haza, haza. — szabad 
független hazába, — rezgetett egy-egy öröm- 
sugárt a borongó lelkek felelt. Az emigrán­
sok egymást igazán szerették, segítették. 
Nem személyi, hanem nézeteltérések, a fe 
lett, hogy mi lenne jobb a hazának: voltak; 
de ez egy páránynyal sem lazította az ősz 
szetartást s nem állította meg egy percre 
sem az egymást védő, segítő jobbot.

A kinek tekintélye befolyása volt, kö­
telességének tartotta, állást szerezni a má­
siknak. Ugyanazon vihartól felkorbácsolt 
tenger hullámaiban összetört hajónak da­
rabjai, összeillő roncsot képeztek ök, a bi­
zony-bizony reménytelenség puszta szige­
tének szirtes partjain. E szalonban ez ösz- 
szejöveteleken, a haza sorsa, jövője volt 
beszédlárgyuk. Remélték az igaz ügy dia­
dalát. Hisz annyi hányattatás között ez tar­
totta fenn bánatos leikök egyensúlyát. De 
a politikai viszonyok látkörén alig tűnt fel 
egy-egy biztató sugár, már elnyelte azt a 
lehetetlenség sötét köde. Volt az emigrán­
sok közt, a kinek anyagi helyzete talán 
kedvezőbb volt, mint lett volna ide haza, 
de azért csak egy gondolat és törekvés élt 
bennök: „csak haza, haza az édes, a sza­
bad hazába"! E célért dolgozni meg nem 
szűntek egy percig. Hazám ! nemzetem ! ne 
felejtsd el soha, a kik minden alkalmat 
megragadnak,.minden áldozatra készek voltak 
csak te szabad és boldog légy, ne felejtds 
el bujdosó fiaidat, tiszteld emléküket. Ha 
ők nincsenek, ma más harangi k zúgnának 
tornyaidban 1....

A másik, a ki nem csak rendezett, 
dé fényes viszonyok közt élt, gróf Bethlen 
Gergely volt, a nagy szabadsághős, akkor 
már olasz tábor,ok. Az előtt Párizsban élt, 
1859-ben Olaszországban harcolt, a hol 
az olasz király a ímszárságnak magyar 
mintára szervezéssel bízta meg. Ö a ma­
gyar menekültek, a feloszlott magyar légió 
I gényeiből, tisztjeiből s a kiválóbb olasz 
ltjaiból összeállított s betanított „7. olasz 
huszárezred'' élén állott tábornoki ranggal. 
Akkor a nehéz munka után pihenni rövid 
szabadságidőre Genfbe jött.

Bemutatkozásomkor mindjárt szülő­
földemről, Marosvásárhelyről kérdezőskö­
dött, hova öt is úgy társadalmi, mint ka­
tonai kedves visszaemlékezések kötötték.

— Az ön óhaját ismertein, ügy-e a 
szabadságharc alatt a várban lakott?

— Igen, tábornok ur és emlékezem 
arra a gyönyörű jelenetre, a mikor^ön és 

gróf Teleki Sándor épen a mi szobánkban 
keresték fel s nyújtottak baráti jobbot az 
ö lök által összevagdalt svalizser főhadnagy­
nak. Ez katonailag igen szép és humá­
nus elbánás volt.

— Emlékezem. Mikor azt a derék 6ut 
meglátogattuk : magunkat tiszteltük meg. A 
gálfalvi csatában az öreg Bem a harc he 
vében kissé előbbre hatolt, mint kellett 
volna. Ez a vitéz fiú társaitól elválva egye­
nesen a vezérre tört. Már épen halálos csa­
pást mért az öregre, a mikor mi villám­
gyorsan oda ugrottunk. A bátor ifjút, az 
igaz, hogy tisztességesen össze kaszaboltuk, 
de 6 volt az oka, Nem adta meg magát a 
mig lováról alá nem hanyatlott. Ezt a kis 
ütközetet arany betűkkel Írja be a történet­
író, a szabadságharc történetébe. Mert, ha 
akkor meg nem mentjük az öreg urat, ej­
veszett volna Erdély, s más kimenetele leti 
volna a nagy nemzetküzdelemnek.

— Tudja-e tábornok ur, mi lett a se­
besültből ? kérdeztem én.

— Sajnálom, nem tudom. Az esemé­
nyek egymásra törő hullámai kimosták em 
lékezetemböl még a nevét is. Előkelő csa­
ládból lehetett. A svalizser tisztek mind 
ilyenek voltak. Homályosan úgy emlékezem, 
hogy felgyógyulása soká tartott. Vagy visz- 
szatért hazájába, vagy belépett a lengyel 
légióbv; de annyit mégis tudok, hogy a 
magyar ellen nem harcolt többet.

Olyan különösnek látszott nekem, hogy 
valahányszor együtt voltunk, a nemes gróf 
olyan figyelmesen, szemeivel úgy végig mért, 
mintha termetünk egyformaságáról akart 
volna meggyőződni.

Egy reggel sürgős levelet küldött, 
hogy azonnal jelenjek meg nála. Szobáit 
teljes rendetlenségben találtam, ő és hu 
szárja nagy sürgés-forgással csomagoltak. 
Szóhoz sem engedett,

— Nagy kérésem van önhöz, igen bán­
tana, ha nem teljesítené.

— Testtel, lélekkel szolgálatára állok 
tábornok ur! 

— Köszönöm, igen köszönöm. Sü"- 
gönyt kaptam, a mely visszahív. Fél óra 
múlva utaznom kell s nem térek vissza 
többé a polgári életbe. Itt van a nyakamon 
ez a sok polgári ruha, nem tudom mit csi­
náljak vele. Fogadja el tőlem — baráti em­
lékül s viselje el egészséggel!

— De gróf ur!.... szóltam megle­
petve. ...

— Semmi visszautasítás!.... Meg­
előztem.... Mikorra ön haza ér, már a 
szállásán lesz. Még levelem előtt elküldtem.

S valóban szállásomon, két nagy ládá­
ban, több száz forintot érő, a legfinomabb, 
teljes ruhatárt találtam.

A nemes gróffal még egyszer találkoz­
tam Olaszországban. Arról később....

Mikor e napokban a nagy szabadság­
hős szobrát a kolozsvári temetőben felállí­
tották: oda nem mehettem el. Innen, a 
messzetávolból, a hol az alföld rónája a 
„Sátorhegy'-gyei és „Vibarlát“-tal ölelke­
zik, ott volt az én lelkem s magam elé 
idéztem, paplakom csendjébe, egész dicső­
séges életét.

Felhívtam a szellőt, a fényes napsu 
gárt, hogy én helyettem menjenek el oda
.... És úgy tetszett nekem, hogy itt a hon­
foglaló hadak nyomán, vagy onnan, a hol 
Álmos felett szomorú tort (Szomotor) tar­
tottak: szellő kelt fel.......... nem is szellő 
volt tán az, hanem egy vitéz utódért só­
hajtó, hadat verő apák szelleme.... Eljött 
ide, szomszédomba, a Kossuth Lajos szüle­
tése házába, hogy ennek kertjéből, a sír­
emlékre, ha csak egy virágszirmot, egy vi­
rágillatot is elvigyen!.... Ez a láthatatlan 
elvitte a Kossuth és Bem barátjának az én 
tiszteletem tárgyának, a legigazabb magyar­
nak és hősnek sírjához az én imádságomat
is, hogy legyen sírján béke a sok vihar 
után s örvendjen az égben, a szabad, bol­
dog hazának, a melynek ő — csak a Nebó 
hegyéig ért el.
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néptörzs ügyeibe ? Vájjon milyen lesz ez a 
találkozás? Egymás szemébe nevet-e majd 
a két augur, haragosan egymásnak ront-e 
a két ellenfél, vagy pedig ötven százalékra 
kiegyezik-e a két sarokba szorított ügyfél ?

Bizony nagy oka van a magyar köz­
véleménynek, hogy aggodalmas kíváncsiság­
gal nézzen Bécs felé, a hol most ngy tesz­
nek, mintha közös költségvetősdit játszaná­
nak, pedig igazán másféle számadással van­
nak keservesen elfoglalva. A vérmesebbek 
már-már azt üzenik Tisza Istvánnak Bécsbe, 
a Bankgassébe, hogy: vagy pajzson, vagy 
pajzszsal 1 Lassabban urak, hátrább a nagy 
frázisokkal! Csakis aggodalmaskodunk, a 
miért Tisza Istvánnak helyt kell állani 
Bécsben azért, a mit Budapesten mondott 
s a mi Körber urnák kellemetlen, csakis 
aggodalmaskodunk, hogy még azt a pár jó 
magyar mondást is torkára forrasztják an­
nak, a ki miniszterelnök létére azt merte 
mondani, hogy a bécsi főminiszternek semmi 
köze sincs a magyar ügyekhez.

Csakis aggodalmaskodunk, de éppen­
séggel nem rémüldözünk, mint ahogy ép­
penséggel nem tartottuk valami világot 
renditő vagy akár csak országot megmoz­
gató dolognak azt, hogy a magyar minisz­
terelnök egyszer a sarkára állt, hogy a kö­
telességét teljesítette, hogy tiltakozzon a 
magyar alkotmány megrugdosása ellen. Nem 
vagyunk hajlandók hasra esni hántoltunk­
ban, a miért a miniszterelnök azt az elemi 
kötelességét teljesítette, amelynek az elmu­
lasztásáért csakoly csúfosan megbukott 
volna, mint dicsőséges elődje, a héder- 
vári gróf.

Értjük, hogy a szabadelvüpárt magán­
kívül van azon való örömébe, hogy nem 
kell szégyenében a föld alá bújni, azt is 
értjük, hogy a minden áron bent maradni 
akaró „nemzetiek" is örvendeznek, amiért 
furcsa magatartásuknál újabb mentségük 
akadt, de már az ellen tiltakozunk, hogy 
nemzeti hőstettnek tüutethessék fel azt, 
ami igen jóravaló, de egyúttal nagyon kö­
zönséges és abszolúte elkerülhetlen köteles- 
ségteljesités volt. A magyar állam még 
nem hitványult el annyira, hogy már az is 
nemzeti hösszámba mehet, aki tiltakozik 
ellene, hogy ezt az államot megrugdossák.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, nov. 19.

Negyed 11 óra elmúlt, amikor Perczel 
Dezső elnök megnyitotta az ülést. Gróf 
Teleki Sándor jegyző felolvassa a jegyző­
könyvet.

A jegyzőkönyvhöz Ugrón Gábor szólt. 
Kifogásolta, hogy a tegnapi ülés jegyző­
könyvében nincsenek benne a napirend 
előtti felszólalások. Szükségesnek tartja, 
hogy azoknak a jegyzőkönyvben nyoma 
legyen. A jegyzőkönyv ne legyen terje­
delmes, de hü tükre legyen a történ 
teknek. A tisztelt Ház ne hitelesítse a 
jegyzőkönyvet eddig, mig a hiba pótolva 
nincs. Sokszor olyan tárgygyal, melyekben 
nem hoztak határozatot — példa rá a teg­
napi ülés — fontosabbak, mint amelyek­
ben határoztak.

Az elnök megjegyezte, hogy az eddigi 
prakszisnak megfelel, hogy a napirend 
előtti felszólalások ne kerüljenek a jegyző­
könyvbe. Néhol ugyan előfordul, hogy a 
jegyzőkönyvben megemlíti a napired előtti 
felszólalók nevét, de a felszólalásuk tárgyá­
ról szó sincs. Nincs kifogása az ellen, hogy 
a jegyzőkönyvet módosítsák úgy, hogy abba 
a tegnapi felszólalók neve abban a sor­
rendben, amint beszéltek, belekerüljön

Holló Lajos: Ugrón felszólalásához 
csatlakozik. Óhajtja, hogy a napirend előtt 
szónokok neve mellé odakerüljön az is, 
milyen tárgyban szóltak.

Kubik Béla egy véleményen vaa az 
elnökkel, de az újabb pontot külön jegyző­
könyvi tétel gyanánt kívánja felvétetni.

Hieronymi Károly: A távollevő mi­
niszterelnök nevében szól. Az elnök tisztázta 
már a kérdést. Az ellen, hogy a napirend 
előtti felszólalásoknak nyoma legyen a 
jegyzőkönyvben, nincs kifogása. Hogy milyen 
tárgyban történnek ezek a felszólalások, 
arról úgyis téjékoztatja a napló azokat, akik 
érdeklődnek ez iránt.

Kossuth Ferenc: Csatlakozik Ugrón 
felfogásához. Az állam közjogát annyira kö­
zelről érdeklő tárgynak benne kell a jegy­
zőkönyvben lennie.

Szederkényi Nándor: Szólásra je­
lentkezik.

Perczelelnök: A házszabályok szerint 
ebben a vitában csak négy képviselő szó­
lalhat fel. így Szederkényinek nem adja 
meg a szót. A házszabályok értelmében 
feblvastatja a kijavított jegyzőkönyvet.

Kubik Béla: Mielőtt határoznánk, 
kérem annak megállapítását, vájjon határo­
zatképes a Ház.

A jegyzők megolvassák a képviselőket 
s konstatálják, hogy nincsen annyi képvi­
selő, a mennyi a határozathozatalhoz szük­
séges. Erre az elnök felfüggeszti az ülést.

Szünet után.
Elnök újból megnyitja az ülést. Föl­

veti a kérdést szavazásra. A Ház túlnyomó 
többsége elfogadja a most már módosított 
jegyzőkönyvet.

Gajári Géza : Ellenpróbát kérünk !
Elnök: Miután a képviselő urak el­

lenpróbát kérnek, kérem azokat, a kik a 
jegyzőkönyvet ilyen alakban sem h telesitik, 
álljanak fel.

Az ellenzéken azonban mindössze csak 
hárman állottak fel. A szigorítások nagy 
vidámságot keltett az egész Házban.

Elnök: A jegyzőkönyv eszerint hite­
lesíttetik. Az irományok előterjesztése után 
következik a napirend.

Az ujoncjavaslat.
Nősz Gyula: Ma is ugyanaz az állás­

pontja, mint akkor, mikor a szabadelvű- 
pártból kilépett. Ennek igazolására felol­
vassa azt a beszédet, a mit május hóban 
mondott a Házban.

Hogy pedig neki volt igaza akkor, a 
mikor nem maradt meg a szabadelvüpárt- 
ban, mi sem bizonyítja jobban, mint az, 
hogy a szabadelvüpárt is szükségesnek lát­
ta azóta a katonai kérdésekben programot 
készíteni. Ez a program azonban nem elé­
gíti ki s igy az ellenzék küzdelmét jogosult­
nak tarlja. (Helyeslés a baloldalon.)

A miniszterelnöknek azzal a tervével 
foglalkozik, melylyel az olasz kereskedelmi 
szerződés enyhítése végett az 1899: XXX. 
törvénycikkbe lefektetett garanciákat akarja 
megkerülni.

Ha ez tényleg szándékában van, akkor 
legjobban úgy oldható meg a kérdés, hogy 
pártközi konferenciát hív egybe s ott a to­
vábbi lépések megtétele iránt tanácskozhat­
nának. Azért veti fel ezt az eszmét most, 
mert ebben a kérdésben a képviselőház még 
nem foglalt állást s igy azt helyesen meg­
oldhatják. Egyebekben megmarad eddigi ál­
láspontján s az ujoncjavaslatot nem fogadja 
el. (Helyeslés balról.)

Szederkényi beszél.
Szederkényi Nándor: Elismeri Tisza 

István tegnapi fényes sikerét és kéri a kor­
mányt támogató többséget, hogy a nemzeti 
szellem ápolása érdekében máskor is eré­
lyes fellépést tanúsítson. Jó volna, ba a ki­
rályt figyelmeztetnék,, hogy az ellenzéknek 
a magyar nyelv érdekében kifejtett küzdel­
me jogos, a német nyelvet soha sem lehet 
a magyar nemzetre ráerőszakolni. Hivatko­
zik József császár példájára, aki uralkodá­
sának egész ideje alatt arra törekedett, 
hogy az országban a német nyelv haszná­
lata kötelező legyen s halálos ágyán mégis 
belátta törekvésének meddő voltát s minden 
rendeletét visszavonta.

A vezényszóra vonatkozólag a magyar 
történelemből merített példákat sorol fel 
arra, hogy az mindig magyar volt. Mikor 
idegen fejedelmek uralkodtak, azok sem 
oktrojálták a nemzetre az ö anyanyelvűket, 
hanem mindenkor magyarul vezényelték a 
hadsereget.

Délfelé szünetet kért a szónok.
Szünet után,

Szederkényi Nándor folytatj beszédét, 
történelmi alapon fejtegetve a magyar nyelv 
jogát.

Szederkényi után Bedöházy János 
mondott nagy és általános tetszéssel foga­
dott beszédet. Kijelentette, hogy ő is a harc 
hive, de tud módot kibontakozásra, a mi 
nem más, mint az, hogy a többség tegye 
magáévá a nemzeti jogokat és ragadja meg 
a kiindulási pontot azok megvalósítására.

Az ülés 3 óra felé ért véget.

Százezer koronás sikkasztás 
a belügyminisztériumban.

Letartóztatott irodaigazgató.
— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 19.
A magyar királyi belügyminisztérium­

ban megdöbbentően nagy sikkasztásnak 
jöttek a nyomára.

Egy lelkiismeretlen segédhivatali tiszt­
viselő, megfeledkezvén a tisztességről és a 
becsületről, a kezéhez jutott készpénzeket 
elsikkasztotta és a legesztelenebb módon 
elprédálta, eldorbézolta.

A sikkasztónak a lóverseny volt a 
megölő ördöge. Óriási fogadásokat kötött 
úgy itt, mint Bécsben és pedig ezt is a 
legesztelenebb módon. Nem értett a lovak­
hoz, de nem is akart a ló-sporthoz érteni.

Igénytelen külsejű, kevés bizalmat 
ébresztő, szinte kopott alak volt a sik­
kasztó, aki a maga nagyobb összegű fo­
gadásait a „ringben”* szinte titokba, félve 
kötötte.

A szerenCíétlen sikkasztó igen jó csa­
ládból származott. A fivére, aki jeles festő­
művész, Páris legnagyobb nyomdájának a 
műszaki vezetője. Ebből a nyomdából ke­
rült ki a «Jézus élete, cimü nagyszabású 
művészi munka.

A sikkasztó Tordai Kádár Kálmán 
belügyminiszteri irodaigazgató, aki mintegy 
másfél évvel került az igazgatói állásba, 
ügy ő, mint családja szép vagyonnal ren­
delkeztek, de maga Kádár Kálmán köny- 
nyelmü életmódjával hunyadmegyei birtokát 
már régen túlterhelte adósságokkal.

Érdekes dolog, hogy a sikkasztó nem 
egy összegben sikkasztotta azt a 100.000 
koronát meghaladó összeget, amelyet átme­
netileg a kezéhez utaltak, hanem tavasz 
óta (vagyis, a lóverseny-szezon kezdete 
óta) sikkasztott és az újabban beérkezett 
pénzekkel födözte az előbb elkezelt ösz- 
szegeket.

Most azonban már olyannyira fölsza­
porodott az elsikkasztott összeg, hogy nem 
volt képes Kádár Kálmán a sikkasztást 
leplezni.

Tegnap azután egy levelet intézett egy 

elismert nagyn vü képviselőhöz a következő 
tartalommal:

Kedves Barátom!
Egy szomorú életkérdésben várom ta­

nácsodat és közbenjárásodat. Ha lehet 
segíteni tedd meg, ha nem lehet, akkor 
törjénjék a minek történnie keli. Itt vár­
lak a Nagymező-utca sarkán. Tisztelő régi 
barátod:

Kádár Kálmán.
Az illető képviselő rögtön a levél vé­

tele után a jelzett helyre sietett.
A szerencsétlen ember őszintén, lep 

lezellenül feltárta a helyzetet, azt mondván, 
hogy az ellenőrzés hiánya és szenvedélye 
sodorta bele a bűnbe. A képviselő erre azt 
a tanácsot adta neki: Te nem vagy olyan 
nagy társadalmi pozícióban levő ember, 
hogy ezért főbe kellene magadat lőni, ne 
várakozz, viseld bűneid konzekvenciáit, menj 
felebbvalódhoz rögtön, jelentsd be tettedet 
és vállald a következményeket.

Erre Kádár, levelet irt főnökének, 
Horváth miniszteri tanácsosnak és bejelen­
tette a sikkasztását.

Roppant, megrémültek a belügyminisz­
tériumban, mert attól tartottak, hogy még 
ennél az összegnél is nagyobb pénzöszeget 
■sikkasztott a megiévelyed-tt ember. Azonnal 
rovancsoltak és kitűnt, hogy Tordai Kádár 
Kálmán 104.634 korona 41 fillért sik­
kasztott.

A belügyminiszlerium följelentése foly­
tán Kádár Kálmánt ma hajnali 3 és fél 
órakor Lipót-körut 13. szám alatti lakásán 
Diener Ákos rendőrkapitány két deiektiv se­
gélyével letartóztató.

A rendőrség a feltűnést keltett esetről, 
a következő jelentést adta ki :

A m. kir. belügyminisztérium felje­
lentése folytán a rendőrség az éjjel hivatali 
sikkasztás büntette miatt letartóztatta Ká­
dár Kálmán buicai (Hunyadm.) szül. 45 
éves, róm kath. nőtlen, belügymin. segédhi­
vatali igazgatót. Az elsikkasztott összeg az ed- 
digi nyomozás adatai és Kádár Kálmán beis­
merése szerin 104.634 koronát 41 fillért tesz 
ki. Kádár ama pénzeket sikkasztotta el, 
melyeket postán a belügyminisztériumba 
küldöttek s melyeket az állampénztárba 
kellett átadnia. Az elsikkasztott pénzeket 
ellóversenyezte. A sikkasztást a tavasz ó'a 
űzte. A rendőrség átadta a bíróságnak.

A temesvári uj hadtest- 
parancsnok.

Probszt Emil táborszernagy.
— Saját tudósitónktól. —

Kolozsvár, nov. ly
Nehány nap elölt megírtuk, hogy lo­

vag bayershemi Schwitzer Lajos tál orszer- 
nagyot, a temesvári 7. hadtest parancsno­
kát a nyugalomba vonuló Appel báró he­
lyébe Bosznia és Hercegovina kormányzó­
jává nevezték ki. Schwitzer táborszernagy 
uj állását már legközelebb elfoglalja, s ille­
tékes helyen már ki is jelölték utódját a 
temesvári hadtest vezetésében.

Mint lapunknak Bécsből táviratozzak, 
a temesvári 7. hadtest uj parancsnoka 
obstoiffi Probszt Emil táborszernagy 
lesz, a ki ez idő szerint a nagyszebeni 
12. hadtest parancsnoka. Probszt tábor 
szernagy, a mint ismeretes, részt vett a 
lippai hadgyakorlatokon, mint a 7. ha test 
ellen hadakozó ellenséges csapattestek ve 
zénylöje, s ez alkalommal kiváló tehetsé­
gének adta jelét.

Ezek elismeréséül történik, hogy most 
a temesvári hadtest élére kerül, a mely az 
egyik legfontosabb pozíciója a hadseregnek.

Probszt Emil táborszernagy, az uj te­
mesvári hadtestparancsnok magyar ember; 
Kassán 1838. május 7-én született és 1857- 
ben nevezték ki hadnagygyá a 34. gyalog­
ezredben. 1859-ben, mint, vezérkari száza­
dos az olaszországi és 1866-ban a Porosz­
ország ellen viselt hadjáratban tűnt ki, s 
ezért legfelsőbb elismerésben részesült. 
1870 ben a király katonai irodájába 
osztották be, — és egy év múlva e minő­
ségben, a 3. huszárezred állományába osz­
tották be. Mint alezredes a kassai, majd a 
temesvári hadtest vezérkari főnöke lett, 
1879-ben ezredes lett és e rangban a gráci 
főhadparancsnokság s később a 3. hadtest 
vezérkari főnöke. Mint vezérőrnagyot a 
krakói, gráci és trieszti gyalogdandárok, 
majd a prágai gyaloghadcsztály parancsno­
kává nevezték ki. 1896 ban, mint altábor­
nagy lett a szebeni 12. hadtest parancs­
noka: 1898. óta táborszernagy. Az 51. gya­
logezred tulajdonosa, valóságos belső titkos 
tanácsos s az I. osztályú vaskorouarend 
tulajdonosa.

Külsőre Probszt táborszernagy igen 
rokonszenves ember. Magas termetű s rö­
vid, középen kétfelé fésült szakállat visel. 
Már erősen ősz, de teljes erejében levő em­
ber s a lippai gyakorlatokon fáradhatatlanul 
vezette had estének mozdulaait. Kolozsvárra 
évenként legalább egyszeri eljött az itteni 
helyőrség megvizsgálása céljából s úgy a 
tisztikar, mint a legénység kedvelte őt em­
bersége w jóságos bánásmódja miatt.

Hogy ki lesz a nagyszebeni uj had­
testparancsnok, az egyelőre kérdéses dolog.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK!
Okt.-dec.-re.............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.

Esküdtszék! tárgyalás.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, nov. 19.
Az ósinkai gör. kath. lelkészszel se­

hogy sincsen megelégedve a hivők egy- 
része. A pap a községben letelepedett zsidó 
boltost pártolja, ettől veszi a miséhez 
szükséges bort és a lakosságot is arra 
ösztönzi, hogy pártolják az uj boltost. Mig 
a pap csak a maga használatára vette a 
zsidótól a bort és mig a pártolásnak azon 
nemével beérte, hogy csak ajánlgatta az uj 
boltos holmiját báránykáinak, addig csupán 
zúgolódtak a lakósok. Később azonban, 
mikor már az áldozásnál használt kenyeret 
is az uj boltosnak, a zsidónak borával da­
gasztana meg a pópa és mikor neszét vet­
ték a hívek, hogy husvét napján ezzel 
akarja őket megáldoztatni, akkor már tel­
jes mértékben kitört az elégedetlenség. 
Összeült a falu „intelligenciája s meg- 
hányván-vetvén a dolgot, elhatározták, hogy 
tesznek valamit a filoszemita oláh pópa el­
len. Csak azt nem tudták, hogy mit tegye­
nek. Erőszakhoz nem merlek folyamodni, 
meri jól ismerték a lelkészt, tudták róla, 
hogy ő is erőszakos ember, ki kész arra 
is, mint már egyszer meg is tette, hogy 
csendőrökkel szállássá meg a falut. Végre 
egyiküknek jó ötlete támadt. „Szerkesztes- 
snk ki az ügyet", indítványozta és az in­
dítványt valamennyien helyesléssel magu­
kévá telték. Már most alkalmas médium 
ulán kellett nézzenek, a ki megírja a tá­
madó cikket. Ne n sokáig kellett, hogy keres­
sék ezt az alakot. Albini M. tanító, ki szintén 
haragosa volt a papnak, nyomban felajánlotta 
tollát a támadó cikk megírására. Meg is 
irta. Nem egy cikket, de egész cikksoroza­
tot küldött be a nagyszebeni Tribunának. 
A cikkek vitriolba mártott tollal voltak meg­
írva és a lelkészt minden elképzelhető gaz­
tett elkövetésével meggyanúsították.

Albini elég óvatos volt és a cikkek 
alá négy elégedetlenkedő társa nevét is oda- 
iratta, hogy igy a felelősség ne egyedül őt 
terhelje. A lelkész, Fulicea János rágalma­
zás és becsületsértés miatt telt feljelentést 
Albini Miklós és társai ellen. Ezt az ügyet 
tárgyalta tegnap a kolozsvári esküdtbiróság 
báró Szentkereszlhy Zsigmond elnöklete 
alatt.

A tárgyalás előtt Fulicea lelkész meg- 
kísérletté a békés kiegyezési. Ajánlatott tett 
a vádlottaknak, hogy ha kinyilvánítsák a 
bíróság előtt, hogy mindazon dolgok, a mit 
neki tulajdonítanak, nem igazak, úgy ő kész 
visszavonni a panaszt. — Az öt vádlottból 
csak kettő volt erre hajlandó. így a tárgya- 
ás kevéssel 8 óra után megkerdödött.

A tárgyalásra egész sereg tanú volt 
beidézve. Ezek kihallgatásával telt el az 
egész nap.

A perbeszédek elmondása, a verdikt 
és az bélét meghozatala mára maradi.

A mai tárgyalás délelőtt 11 órakor 
kezdődik.

ÚJDONSÁGOK.
I^yar nemzetiségi politika.

Kolozsvár, nov. 19.
Most, a mikor Bánffy Dezső báró 

nak Uj pártja lobogóit bontogatja, mint­
egy programbeszéd gyanánt, va-kos könyv 
repült ki a sajtó alól. Címe: Magyar nem­
zetiségi politika. Irta: Báró Bánffy Dezső. 
Báró Bánffy Dezső, ki ez idő szerint még a 
magyar királynak főudvarmestere, dr ki az- 
lőtt Magyarország miniszterelnöke volt s 

ebből az időből jó emlékek fűzik a nemze­
tet az ő nemzetiségi politikájához. A jövőt 
illetőleg pedig újból aktív politikus, tettre 
és harcra kész államférfin munkája ez a 
könyv, mely tehát, mindenképpen elegendő 
kellékkel jutott ahhoz, hogy ne fussunk 
rajta hidegen érzéketlenül keresztül.

A magyar közélet számtalan beteges 
tünetét tárja elénk müvében Bánffy Dezső 
Komoly arccal s meggyőző érvekkel fejti 
ki, milyen hiábavaló volt egész törvényünk 
a nemzetiségek jogairól. És itt példái egyik 
helyütt ezeket írja:

»Hol van az megírva, mivel indokol­
ható az, hogy a mi Európa minden álla­
mában jogos és természetes, az Magyar­
országban jogtiprás?.

Idézi sok államnak, sőt a csöppnyi 
kis Romániának az ott élő őslakó csángók­
kal szemben űzött politikáját s irányadóul 
a nemzeti gondolat elvét állítja föl. A ki jó 
hazafi, a ki az egységes magyar nemzet mtg- 
alkotásának problémáját kedvezően akarja 
megoldani, az ettől a nemzeti gondolattól 
kell, hogy áthatva legyen s annak a sovén 
excluziv magyar nemzeti politikát kell he­
lyeselnie, szemben a kozmopolita, csak a 
nemzetiségeknek kedvező loyálisan méltá­
nyos törekvésekkel.

Majd a társadalom lanyhaságát veti 
szemünkre, az idegen nvelvü, idegen nevű 
idegen szellemű magyarságot ostorozza.

Idegen irány vezeti az ipart, a keres­
kedelmet, az oktatásügyét, a tudományt. S 
a könyv utolsó fejezetében fájlalja Bánffy, 
hitünk megfogyatkozását, a napról-napra 
való tengődést és tiltakozik az ellen, hogy 
bolondnak nézzék a lelkes sovinistákat, kik 
hisznek abban, hogy a magyar nemzet újra 
nagy és hatalmas lesz, oly nagy, olv ha 
talmas, mint egykoron, mint é en. 0 hisz 

I a jövőben, csak mindenkit egy gondolat 

hevítsen, egy eszme, egy cél: az egységes 
magyar nemzeti állam nagy és szép és biz­
tató gondolata.

Nem tudjuk eléggé hangsúlyozni, hogy 
a báró Bánffy Dezső napi politikája a mi 
politikánkkal ép a sarkponton, merőn el­
lenkezik. Ö, hogy uj pár jának inkább jussa 
legyen, a kormányképességre, hatvanhetes 
alapjára rakta le kincsekben gazdag tárhá­
zát, melynek túlnyomó részét — s ezt nem 
vetiük a szemére! tőlünk vette át, a füg­
getlenségi párttól, mely a negyvennyolc is el­
vektől nem tér el soha egy jottányira 
sem. Ez a körülmény azonban nem foszt 
hat meg bennünket ama nézetünk kimon­
dása jogától, hogy báró Bánffy Dezső könyve 
igazi, nagystílű politikusnak nagyértékü, sok­
ban mélységesen igaz munkája, mely gyak­
ran elevenéig markol a ferdeségben és tunya 
álmodozásban ringatózó magyar társada­
lomnak belsejébe.

S az, hogy egy volt miniszterelnök s 
egy ez idő szerint még magyar királyi fő­
udvarmester tollából fakadt e mű, kétsze 
rés becset ád néki s tízszeres figyelmet 
kell rá vetnie kormánynak, társadalom­
nak, — mindenkinek, a kit csakugyan he­
vít az a bizonyos: nemzeti gondolat.

Egyébiránt a kötet csinos kiállításban, 
216 oldalnyi terjedelemben, Légrády testvérek 
budapesti könyvkidó cégnél jelent meg. 
mely cég 1 koronára szabta a mü árát. 
Ennyit áldozhat is bárki rá, kit a „Magyar 
nemzetiségi politika^ és Eötvös Károlynak a 
könyv elé írott, fölötte érdekesen és ra­
gyogó tollával papírra tett nehány „Szál­
longó jegyzete" érdekel.

— (Személyi hírek.) Dr. Bartók 
György erdélyi ev. ref. püspök, e hó 18-án 
Budapestre utazott a konvenli eíőkészitő- 
bizottság ülésére, honnan előreláthatólag e 
hét végén fog visszatérni városunkba. — 
Szvacsina Gza polgármester gyöngél- 
kedése folytán nehány napig nem jelenik 
meg hivatalában. Remélhető, hogy a polgár­
mester állapota már a jövő hét elején any- 
nyira jóra fordul, hogy akkor :u r újólag 
átveheti ügyei vezetését.

— (A Kossuth Lajos-asztaltár­
saság estélye ) A New-York emeleti ter­
me teljesen megtelt érdeklődő közönséggel, 
a Kossuth Lajos-asztaltársaság tegnapi es 
télyére. Turchányi Gyula elnök üdvözölte 
a megjelenteket és felkérte Cs. Papp Jó­
zsefet felolvasása megtartására. Cs. Papp 
Józ ef „C ivour és Kossuth" cimü müvét 
olvasta fel, melyben vázolja Kossuth kül­
földi küzdelmét, terveit a magyar szabad­
ságharc életrekeltése ügyében. A tartalmas, 
magas szárnyalásu és hazafi is erőtől duz- 
zadó felolvasás nagy hatást lett a közön­
ségre, mely harsogó éljenzéssel adó­
zott Cs. Papp Józsefnek felolvasása 
bevégeztekor. Utána Bielek Aladár szavalta 
el nagy hatással Várady Antal: Rákóczi — 
Rodostón című költeményét. Ezután Molnár 
Lőrinc mondotta az áldomást a Kossuth- 
pohárral. Beszédének költői szépsége elra­
gadta az egész közönséget. Ezután követ­
kezett az estély ^meglepetése*. Szádeczky 
Lajos tartott szabad előadást konstantiná­
polyi útjáról. A szellemes, élvezetes előadás­
ban nagy gyönyörűsége tellett a Kossuth 
Lajos-asztaltársaság jelenlévő tagjainak. — 
Az egyes számok szüneteit a „Kolozsvári 
Dalkör" éneke töltötte ki, jó magyar nóták 
előadásával. Turchányi elnök záróbeszéde 
ulán az asztaltársaság éjfél felé széjjelosz- 
lott, egy valóban kellemes estély emlékével.

— (Eljegyzés.) Mózes Erzsikét, 
I néhai Mózes András unitárius lelkész 

leányát, tegnap jegyezte el szűk családi kör­
ben P é c h Aladár, fővárosi főgiinnáziumi 
tanár.

— (Erzsébet ünnepély.) A városi 
polgári fiú iskolának néhai Erzsébet királyné 
emlékére tegnap délelőtt rendezett, szépen 
sikerült ünnepélyén csinos alkalmi beszé­
det tartott V a s s Domokos tanár. Az ün­
nepély műsorát még két szavalás és három 
ének alkotta. Az ünnepélyen a tanári tes­
tület, élén Széchy Ákos dr. igazgatóval, 
teljes számban vett részt. — Az állami 
lanitóképző-intézet Erzsébet királyasszo­
nyunk emlékezetének napján szintén szé­
pen sikerült ünnepséget tartott. Az ünne­
pély tárgysorozatja a következő volt: 1. 
Szózat. Énekelte az ifjúsági dalkör. 2. 
Ünnepi beszéd. Mondta: Gerencsér Ist­
ván tanár. 3. Erzsébet királyné emlékezete. 
Irta: Tarcsafalvi Albert, szavalta Kovács 
Győző. 5. H. Batlió János: Erzsébet em­
lékezete. Énekelte: Erőssy Zoltán. Kísérték, 
zongorán : Vraunai Kálmán, hegedűn Györfi 
G. 5. Ciprus lombok Erzsébet királyné ra­
vatalán. Irta : Lampért Géza, szavalta: Gál 
István. 7. Sz. Nagy József : Erzsébet ki­
rályné halálára. Énekelte: az ifj, dalkör.

_ (A marhavásár zárlatának 
vége.) A Kolozsvárt mai napig fönnálló 
marhavásár zárlat, mely oly súlyos csapás 
gyanánt nehezüli a gazdák vállaira, véget 
ér. Mától kezdve a sertés és szarvasmarha 
behozatal szabaddá tétetett, a kolozsvári gaz­
dák viszont a jövő csütörtöktől vihetik ki a 
város határára marhakészlelüket. Ehó 27-től 
fogva tehát a kihajtás is, behajtás is telje­
sen szabad lesz e reméljük, hogy ez a ha­
talmas megváltás azokon is könnyíteni fog, 
a kik a kolozsvári rettentő husdrágaság 
vértanuságát szenvedték eddigelé — a mé- 
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zárosok indokolása szerint — a ratha- 
zárlat következtében.

— (A kolozsvári gyermekmen- 
hely igazgatója.) Jövő évben nyílik meg 
Kolozsv rt az újonnan létesített gyermek- 
menhely, melynek igazgató-főorvosát is ki­
nevezte immár a belügyminisztérium, dr. 
Genersich Gusztáv kolozsvári egye­
temi tanár személyében, kinek tudományos 
készültsége, a közügyekért való önzetlen 
lelkesedése és buzgó tevékenysége a legna­
gyobb biztosíték arra nézve, hogy az uj 
igazgató-főorvos hivatását kiváló szakérte­
lemmel és igaz hivatottsággal fogja betöl­
teni.

— (A „Bethlen Gábor kör“ vá 
lasztinánya) e hó 18-án délután 5 órakor 
tartotta III. gyűlését a ref. theol. fakultás 
egyik tantermében, Ravasz László el­
nöklete alatt. A jegyzőkönyv hitelesítése 
után a dec. 13-án tartandó „Rákóczi-ünne- 
pély“ előkészítő bizottsága számolt be ed­
digi működéséről. Ezután a Tordán rende­
zendő műsoros estély került tárgyalás alá. 
Majd tudomásul vette a választmány az 
„Ügyrendtartás" tervezetét és annak pon 
tonkénti tárgyalását a jövő gyűlésre tette 
át. A Kor hivatalos helyisége ügyének elin 
tézésére a választmány bizottságot küldött 
ki. A gyűlés utolsó pontját az interpellá­
ciók képezték. Egyúttal elhatározta a Bethlen 
Gábor kör, hogy f. hó 25-én, szerdán dél 
után 5 órakor az ev. ref. theol. fakultás 
nagyobbikjtantermében szavaló verseny ren­
dez. Versenydija a legjobb szavalatoknak 20 
korona. Résztveh tnek a versenyen a Kör 
rendes tagjai, komoly, lehetőleg hazafias 
tárgyú költemény Iszivalásával. A nyertes 
a Körnek 13-án tartandó Rákóczi-ünnepé- 
lyén ugyanazt a költeményt tartozik el­
szavalni.

— (Megerősítés.) Dr. Szegedi Jó­
zsefet, a kolozsvári II. sebészei osztály ta­
nársegédét, a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ez állásában megerősítette.

—(Ismeretterjesztő előadások Ko­
lozsvárott.) Az iparos segédmunkások kép­
zésére bizottság alakult annak idején, mely 
főkent ismeretterjesztő előadások utján vélt 
hasznos szolgálatára lenni a kitűzött nemes 
ügynek. Működését eddig is nagy rokon 
szenv, és érdeklődés kísérte s igy ez elő­
adások hihetőleg az idei tél vasárnap dél­
utánjain is vonzerőkké válnak az érdekeltek 
ellát. A felolvasások tárgyalta magyar iro­
dalom, történelem, ipar, kereskedelem, föld­
rajz, egészségtan, természettudomány és 
más közhasznú ismeretek köréből veszik 
majd a felolvasók. Az előadások f. hó 22 én 
kezdődnek és a következő négy vasárnap 
mindig délután 3 órakor fognak megtartatni 
és pedig november 29-én ; december 6-án, 
13-án és 20-án. Az uj évben tartandó elő­
adások napjait később fogjuk közzéteni. Az 
előadás alkalmával dr. Márki Sándor egye 
temi tanár ,11. Rákóczy Ferenciről" fog 
beszélni. Az előadás a városház gyüléster- 
mében lesz. Belépti díj nem lesz.

— (Főnyeremény egy kolozsvári 
bankintézetnél.) Az osztálysorsjegyek teg­
napi húzása, nyolc szegény kolozsvári pol­
gárt tett egyszeriben boldoggá és szeren­
cséssé. — Hatvanezer koronát nyert 
ugyanis az Erdélyi bank és takarékpénztár­
nál vásárolt 17389. számú osztálysorsjegy, 
melyet nyolcadukban vásároltak a húzás 
előtt a bank főpénztáránál.

— (Kötöké.) Grátz Mórné f. hó 21-én 
holnap, szombaton Kossuth Lajos uica 2 
számú lakásán az ág. hilv. evang. nóegylet 
javára kötőkét rendez, melyre külön meg­
hívók mellőzésével ez utón hívja meg az 
érdeklődőket az elnökség.

— (A Rákóczi-hegy birtokossá­
gának közgyűlése.) A Rákóczi-hegy bir- 
tokossága e hó 22-én' vasárnap délelőtt 10 
órakor, a városháza nagytermében közgyű­
lést tart, melynek tárgya az elk 'szitett szer­
vezeti szabályzat részletes tárgyalása s az 
ideiglenes tisztikar megválasztása lesz. E 
gyűlésre az érdekelt birtokosokat ez utón 
is meghívja az előkészítő bizottság.

— (Lőgyakorlatok az Elővölgy- 
ben.) A m. kir. 21. honvéd gyalogezred e 
hó 28-án, kora reggeltől késő estig, az Elö- 
völgy nevű határrészben, éles töltésekkel, 
harcszerü céllövészetet tart. Figyelmeztetjük 
az érdekelteket, hogy a jelzett időben a ne­
vezett helyen ne tartózkodjanak s ott ne 
közlekedjenek.

— (Eltűnt kisfiú.) Marzsinyás György 
napszámos Pata-utca 99 szám alatti laká­
sáról folyó hó 18-án délben mostoha fia, 
Vásárhelyi Ferencz eltűnt. Az eltűnt fiú 9 
éves, középtermetű, szőke hajú, kék szemű. 
A rendőrség keresi.

— (Az állami tisztviselők tordai 
köre.) Az állami tisztviselők tordai köre 
gróf Tisza Istvánnak a képviselőházban 
folyó övi november 6-án elmondott pro­
gramjának ama részét, mely az állami 
tisztviselők fizetésrendezéséről szóló — a 
képviselöház asztalán fekvő — törvényja­
vaslat sorsát érintette és a napirendről 
levenni célozza — az e hó 15-ikén meg­
tartott rendkívüli közgyűlésén tárgyalta. Ez 
ülésének főbb határozatait az alábbiakban 
közöljük : A Tord d Kör az „Állami Tiszt­
viselők Országos Egyesülete" által, a vidéki 
körök felszólítása mellett haladéktalanul 
össze hívandó Országos Kongreszszus hatá­
rozatával kíván tiltakozni az ellen, hogy 
az állami tisztviselők helyzetének a fize­
tés felemelésével célba vett javítása 
— az uj kormány programmja sze­
rint — bizonytalan időre elodáztassék. 
Az országos kongresszus feladata legyen 
emlékiratba foglalt kérelemmel küldöttséget 
meneszteni a kormányelnökh z és a tör­
vényhozáshoz: az összes állami alkalmazot­
tak nevében kérni, hogy a kormány sérel­
mes program-poni,a oda változtassák, mi­
kép az állami tLAvkiők fizetésrendezésé­
nek kérdése, a közigazgatási usziv.selők és 

felekezeti tanítók fizetésének kérdésétől füg­
getlenül intéztessék és ezzel ne komplikál- 
tassék. Kérje továbbá az állami tisztviselői- 
kar, hogy a képviselőházban a törvényhozás 
előtt fekvő már kész törvényjavaslat, az 
azzal kapcsolatos munkálatok alapján min­
den változtatás nélkül a sürgős tárgyalásra 
váró ügyek során napirendre tűzessék és a 
tárgyalás alapján törvényerőre emeltessék. 
Azon nem remélt esetben, ha a tisztviselői 
kérése az uj kormánynál és a törvényho­
zásnál nem találna megérdemelt méltány 
lásra — az Országos Egyesület — a tiszt­
viselők sérelmének orvoslását keresse és 
kérje a király ő FelségénélI Kimondta a köz­
gyűlés azt is, hogy addig, mig az országos 
kongreszszus megtartatnék, a következő ké­
relemmel fordul a Torda-Aranyos várme­
gyei országgyűlési kerületek képviselőihez: 
Nagyságos Képviselő Ur! Mély megdöbbe­
néssel és lesújtó aggodalommal vettünk tu­
domást arról, hogy az uj kormányelnök ur 
programja szerint az állami tisztviselők 
fizetés rendezésiről szóló törvényjavaslat le­
fog vétetni a napirendről és az bizonytalan 
idő múlva más tervezés alá fog vétetni. 
A legnagyobb szorongattatásunk e válságos 
idejében folyamodunk Nagyságodhoz mint 
igazságos és veszedelemmel fenyegetett 
ügyünk s érdekeink pártfogójához kérve, 
hogy minden befolyásával odahatni szíves­
kedjék, hogy az a törvényjavaslat, mely 
már a képviselőház pénzügyi bizottságának 
tárgyalásán is át ment, minél előbb min­
den változtatás nélkül (napirendre tűzessék 
és törvényerőre emeltessék, hogy az által 
az állami tisztviselői kar rég óhajtott jogos 
és méltányos igény,! kielégittessenek.

— (Képviselők lovagias ügye.) 
Tegnap délelőtt tárgyalták le Kubik Béla, 
Fáy István, Kaas Ivor és Rákosi Viktor az 
Olay Lajos és Polónyi Géza, országgyűlési 
képviselők között felmerült lovagias ügyet. 
Az ügy, mint előrelátható volt, félreértésen 
alapult. Miután az ellentéteket a segédek 
kölcsönös magyarázat után kiegyenlítették, 
az ügy békés elintézést nyert.

A tárgyalásról a következő jegyző­
könyvet vették fel:

Jegyzőkönyv. Jelen vollak Kubik Béla, 
Fáy István, Olay Lajos megbízásából; Kaas 
Ivor br. és Rákosi Viktor Polónyi Géza 
megbízásából. Olay Lajos megbízottai elő­
adják, hogy a földmivelésügyi miniszter ur 
vacsoráját követő napon, nov. 17-én, Polónyi 
Géza a képviselőház folyosóján maga köré 
gyűjtötte a hírlapok tudósítóit s azok 
előtt azt mondotta, hogy Olay Lajos 
megitta a kézmosásra szánt vizel. — 
Egyúttal kérte őket, hogy ezt az esetet, a 
lapokba közzé tegyék. Ebben 6 lap sértést, 
lekicsinylést lát, amiért lovagias elégtételt 
kér. Polonyi Géza segédei kijelentik, hogy 
midőn felük nov. 17-én a képviselőházban 
megjelent, öt a hírlapírók körülvették és 
kérdezték, hogy mi történt a földmivelés­
ügyi miniszter vacsoráján. Ö, hogy a poli­
tikai beszélgetés elöl kitérjen, azért mon­
dotta azt, amiért Olay Lajos ur elégtételt 
kér. Sértő szándéka egyáltalán nem volt és 
szavainak közzétételére a hírlapírókat nem 
kérte, sőt a „Politikai Értesitő“-t felkérte, 
hogy szólítsa fel a lapokat az ezen ügytől 
való hallgatásról. Polonyi megbízottai felük 
nevében sajnálkozását fejezik ki. Ezzel az 
ügy befejeztetett.

— (A hesszeni hercegnő halála.) 
Varsóból jelentik, hogy Erzsébet hesszeni 
hercegnő holttestét Orih berlini tanár jelen­
létében Orzbowszky tanár és Hirsch udvari 
sebész boncolta két segédorvossal és rend­
kívül heves természetű hastífuszt észleltek. 
Az orosz orné fülbaja miatt nem ulazha- 
tik, miért is a cári pár Erzsébet hercegnő 
temetésén részt nem vehet. Pétervárró! je­
lentik, hogy a hivatalos lap Erzsébet hesz- 
szeni hercegnő boncolási jegyzőkönyvéből 
azt következteti, hogy a hercegnő egy hét­
tel megbetegedése után halt meg hastífusz­
ban. Halálának közvetlen oka tifuszméreg- 
gel való megmérgezés. Ezt a közleményt 
Kirsch cári udvari sebész, Orth és Orzbowsky 
tanárok, Anders, a lelencház rendelő or 
vosa, Turovszki, a varsói egyetem prosek 
tora ésPetrokovszki, segédprosektor irta alá.

— (Megmérgezett család.) Tegnap 
reggel, kevés híjján végzetes szerencsétlen­
ség történt Budapesten a Szegényháztér 13. 
szám alatti ház egy lakásában. Dénes Jó­
zsef házmester1, tegnap hajnalban fölkelt 
és mig négy tagú családja békésen pihent, 
ő befütötte a bádogkemencét és aztán az 
udvaron meg a lépcsőházban munka után 
látott. Mialatt Dénes a lakáson kívül fog­
lalatoskodott, azalatt bent a házmester-la­
kásban majdnem végzetes szerencsétlenség 
történt. A házmester által befütött bádog­
kályha ugyanis valahogy eldugult úgy, hogy 
a füst és a széngáz a szobába tódult, 
ahol Dénes József felesége a házmesteréé 
és két gyermeke aludtak. Mikor a ház­
beliek közül egy cseléd benyitott a ház- 
mesterék lakásába, rémülve vette észre, 
hogy az alvók hörögnek és a lakásban ret­
tenetes széngáz van. A cseléd kiáltozására 
elöfutottak a házbeliek és a mentés mun­
kájához láttak. Közben a telefonon előhí­
vott mentők is megérkeztek és ápolás alá 
vették az időközben friss levegőre kivitt 5 
éves Esztert, 9 éves Ilonát és az anyjukat. 
Mintegy teljes egy órai élesztési kísérlet 
után sikerült a széngázmérgezett családot 
az életnek megmenteni. A rendőrség meg­
indította a vizsgálatot.

— (Vilmos császár betegsége) A 
Vilmos császáron nagy titokban végzett 
operációról érdekes részleteket közöl egy 
berlini újság. Három nappal az operáció 
előtt zárt hintó állott meg a potsdami 
pályaudvar előtt. A kocsiban egy lakáj ült, 
aki gondosan nézegette az érkező vendé­
geket, a mig megszólított egy előkelő kül­
sejű urat, akinek arcát csaknem elfödte 
kabátjának feltúrt gallérja. Éppen ez volt az 
ismertetőjel s az idegen azután kocsiba 

szállott és elhajtatott. A titokzatos idegen 
Schmidt tanár volt, a kit távirattal hívtak 
Berlinbe, A királyi palotába érkezve, két 
szobát jelöltek ki az orvostanárnak, a me 
yekből két napig nem mozdulhatott. A csá­
száron, cs (számén, az orvosokon és komor­
nyikon kívül senki sem tudott érkezéséről. 
Szobájából csigalépcsőn egyenesen abba a 
terembe ment, ahol az operáció megtörtént. 
A császár egyenes kívánságára jelen volt 
az operáción az az öreg szolga is, aki Fri­
gyes császárt betegségében ápolta. Az ope­
ráció tudvalevőleg gyorsan és simán folyt 
le. A páciens csak egy dolgot kötött ki : 
becsületszavát kérte az orvosuk hogy 
megmondja neki, mi a betegsége. Az ope­
ráció után maga a császár irta fel azok 
címét, akiket táviratban értesítettek a meg­
történt operációról. Csak a badeni nagyher­
cegnét értesítették levélben, mert a császár 
attól tartott, hogy a nagyhercegné nagyon 
megijed, ha táviratot kap. A >Norddeutsche 
Ailgemeine Zeitung«-ban megjelent hivata­
los közleményt maga a császár nézte át.

— (Kezdődnek a zsurok. )A házte­
tők első dér takarójával, a vizeken úszkáló 
első jégpillékkel megérkezik sa zsurok sze­
zonja. Itt van az idő, mikor fölragyognak 
a hét bizonyos napjain a szalonok csillárai. 
A páratlan szerdák és páros Csütörtökök, a 
hét közönséges napjai megint pirosbetüs 
napokká változnak át a hölgy kalendárium­
ban. Megnyílnak a bájos kongresszusok, 
melyek összehozzák a fiatalokat a szent 
házasság céljából és sokszor elválasztják 
azokat, akik már összekerültek. Hanem azért 
mégis csak másodvirágzását éli már a zsur, 
ami egy cseppet sem a mi napjaink talál­
mánya. Madame Roland és madame Neeker 
ragyogó szellemessége teremtette meg a 
még a tizennyolcadik század végén az első 
zsurt, melyen nem kisebb dolgot készítettek 
elő, mint a nagy francia forradalmat. Akkor 
Klio is rendes vendége volt a szalonoknak, 
mig most csak a kis Amor settenkedik itt 
a függönyök mögött, a pálmalevelek közt, 
vagy az ablakmélyedések félhomályában. A 
könnyű gunyáju kis Amor, akit bekergettek 
már a haragos szelek a sétatér fái, a korzó 
aszfaltja felől, a meleg, a puha, a ragyogó 
szalonokba. Szereti, nagyon szereti a zsu- 
rokat a kis isten s amig kitart mellettük, 
. ddig mindig lesznek zsurok a világon.,.

— (A „Fliegende Blatter“-t el­
adták.) A > Fliegende Blatter.-t, ezt a régi 
müncheni vicclapot, mint Berlinből jelentik, 
most eladták a tulajdonosai. Ez a legelter­
jedtebb német vicclap és nálunk is feles 
számmal kapható. Németországban kissé 
ártott már neki a modernebb szellemű 
«Șimplicissimus. és a »Jugeud« versengése, 
< e azért még mindig aranybánya és Scherl 
Auguszt ur, az uj tulajdonosa, ötödfél mil­
lió márkáéit vette meg. Scherl ur egyéb­
ként Németországban idővel valóságos újság- 
császár lesz, mert a «Fliegende Biátter.-en 
kívül megvette a «Meggendorfer Blatter, 
című vicclapot ésajó öreg «Gartenlaube«-t 
is. Scherl eddig mint a «Berliner Lokal- 
anzeiger«, a >Tag. és a berlini >Woche« 
kiadója szerzett óriási va; yont, úgy, hogy 
ezentúl mint öt elterjedt újság kiadója sajtó­
nagyhatalom lesz.

— (A „Mensa Szövetség" alakuló 
gyűlése.) A „Mensa Akadeankán" napról- 
napra előforduló számos visszaélés követ­
keztében mozgalom indult meg az egyetemi 
ifjúság kebelében e bajok orvoslása végett. 
Ennek szellemében gyűlt össze az ifjúság 
tegnap délután. Elnökké Banczik Samu ta­
nárjelöltet választották meg, ki lelkes sza­
vakkal tevékenységre, kitartó munkára szó­
lította fel az ifjúságot. A gyűlésen nagy óvá- 
ciók közben megjelent a Mensa felügyelő 
Bizottság elnöke, dr Pósta Béla egyet, ta­
nár, kiben lelkes vezérre találált az ifjúság. 
Az elnök üdvözlő szavai után dr. Posta 
Béla részletesen s tartalmassan fejtette ki 
a „Mensa szövetség" rendeltetését, célját s 
mind azon eszközöket, melyek biztos cél­
hoz vezetnek. A programra nagy tetszésre 
s élénk visszhangra talált az ifjúság köré­
ben. A „Mensa Szövetség" legközelebbi gyű­
lését vaárnap d. u. 2 órákkor tartja a 
bölcsészeti kar I. sz. tantermében.

— (Eltűnt hajó.) Fiúméból jelentik, 
hogy ott nagy nyugtalanságot kelt, hogy az 
Adria-társulat „Petőfi" nevű hajójáról há­
rom hét óta nincs hir. A hajó Tianich 
Girolamo kapitány vezetése mellett október 
28-ikán hagyta el Fiúmét, hrgy liszt- és 
dara-rakományával Westhartlepoolba, Lon­
don mellé menjen. E nap óta a gőzös el­
tűnt. Huszonnyolc ember volt a fedélzeten, 
többnyire fiumeiek.

x Uj irodalmi vállalat terjesztésére 
jó föllépés intelligens egyéneket magas ju- 
țalekkal alkalmazunk. „Korvin Mátyás" r. 
t. Kolozsvár Deák-utca 21.

Kolozsvár, pénteken, lt>03. nov. 20-án:

S < s gg.
Színmű 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.
Holnap, szombaton, nov. 21-én:

S A N-T O Y.

SZÍNHÁZ,
Heti műsor :

Vasárnap: d. u.: Lear király. (Ifj. elő­
adás IV.)

Vasárnap este: A cigánybáró, (b 50. sz.

* A sötétség. Ruttkay-Rothausir ér­
dekes társadalmi Színmüvét, tegnap este 
második előadásban élvezte a színházban 

újra szép számmal összegyűlt közönség. Az 
előadás tegnap már jóval csiszoltabb és 
egybevágóbb volt 3 az újdonságnak több 
részlete újra mély és őszinte hatást tett a 
nézőközönségre, mely a felvonások végez­
tével ismét sokszor megtapsolta Tóvölgyi 
Margitot a Étsy Emíliát és a többi főbb 
szereplőt. A Sötétség ma este harmadszori 
előadását éri meg.

* San Toy. Holnap, szombaton ke­
rül újra a színház játékrendjére Sidney 
Johnes kínai daljátéka a San-Toy. A szo­
balány szerepében Szabó Mariskát látjuk 
ismét ezúttal.

* A mama. Szigligeti Edének itt rég­
óta nem játszott vigjátéka, a Mama, jövő 
héten kerül fölelevenitésre színpadunkon. 
A címszerepet L a c z k ó Aranka játsza, 
mig a további főbb szereplők Tóvölgyi 
Margit, Th. Csige Böske, Megyeri Dezső, 
Somlai Artur, Dezséri Gyula és Mészá­
ros Alajos lesznek.

Táviratok
Tisza Bécsben.

Bécs, nov. 19.
Tisza István gróf ma délben felkereste 

Körber miniszterelnököt, kivel egy félóráig 
értekezett. Röviddel távozása után Körber 
visszaadta a látogatást Tiszának.

*
Tisza István még ma este visszauta­

zik Budapestre.

A király
és

a kormányelnök afiérje.
Budapest, nov. 19.

Beavatott körökben biztosra veszik, 
hogy Ö felsége a két kormányelnök között 
felmerült konfliktusba beleavatkozni nem 
fog. Azt azonban biztosra veszik, hogy Ö 
felsége holnap megszakítja vadászatát és 
Bécsbe megy.

Szeged és a belügyminiszter.
Budapest, nov. 19.

A belügyminiszter megsemmisítette 
Szegednek az önkéntes újoncok besorozását 
megtagadó határozatát. Ezt Szeged közgyű­
lése visszautasította. Most a belügyminiszter 
újra megsemmisítette Szeged határozatát, 
azt mondván, hogy a megtagadás, hivatali 
túlkapás és követeli előbbi rendeletének 
végrehajtását.

Körber
Tisza beszédéről.

Bécs, nov. 19.
Tisza látogatása előtt a német pártok 

végrehajtó küldöttségét fogadta Körber, 
kiknek kijelentette, hogy nem szabad Tisza 
nyilatkozatát olyan tragikusan venni, mert 
ő a Reichsrathban mindenesetre — ha ez 
iránt megkérdezik — ki fogja fejteni néze­
teit és nincs oka eddigi álláspontjától 
eltérni.

A költségvetés tárgyalása.
Bécs, nov. 19.

Ma délután 2 órától 6 óráig a kül- 
ügyminiszteriuinben a közös költségvetést 
tárgyalták általánosságban, mig a részle 
tekre csak holnap kerül sor. Annyi azon­
ban már is nyilvánosságra jutott, hogy a 
delegáció által 1904. évre megszavazott 40 
milliónyi és tábori ágyukra szánt összeget 
15 millióra szállították le ős hogy az orga­
nizat orius intézkedések csupán a véderő 
törvény letárgyalása után vétetnek foga­
natba.

A néppártról.
Budapest, nov. t9-

A néppárt ma esti értekezletén elha­
tározta, hogy az ujoncjavaslal elleni harc­
hoz csatlakozik, mert nem tartja legálisnak, 
hogy azt az indemnités élőt tárgyalják.

Forgách gróí elégtétele.
Budepest, nov. 19.

A járásbíróság ma hirdette ki az Íté­
letet a Forgách Antal gróf és Berchtold 
Miklós gróf féle sokat emlegetett ügyben, 
mely a két mágnás között névleg 100 frt. 
körül, valójában pedig ádáz politikai ellen­
ségeskedésből folyt. A kir. járásbíróság 
Berchtold Miklós grófot elítélte rágalma­
zásért 500 koronára, Madách Imrét azon­
ban felmentette.

ügy az elitéit, mint dr. Vázsonyi Vil­
mos, Forgách képviselője fellebbezett.

Az obstrokciós vacsora,
Budapest, nov. 19.

Az obstruciós vacsorán való részvé­
telre szóló ivet 54 képviselő irta alá. Mivel 
pedig a vacsorán csupán a harciasok vesz­

nek részt, ennélfogva a kormánypárton nagy 
nyugtalansággal fogadták a harcolók meg­
szaporodásának hírét.

Mérgezési merénylet a cári 
család ellen.

Budapest, nov. 19.
Erzsébe hesszeni nagyhercegnő tudva­

levőleg Darmstadtban meghalt.
Berlinből jelentik, hogy ott Darmstadt- 

ból vett értesülések szerint hire terjedt, 
hogy a nagyhercegné mérgezés áldo­
zata. A mérget a cári párnak szánták és 
a cárnő tényleg meg is betegedett és ezért 
nem utazott el Darmstadtből.

Az esetet szigorú titokban tartják.

Ultimátum a szultán ellen.
Budapest, nov. 19.

Konstantinápolyból jelentik, Diplo­
máciai kontliktus készül Konstantinápolyban 
a hatalmak jegyzéke miatt, melynek a szul­
tán egyszerűen fittyet hány. A hatalmak 
képviselői hasztalanul sürgetik a portát s a 
szultánt, hogy a mürzstegi jegyzék pontjait 
teljesítse, a sürgetésnek eredménye nincsen. 
Pénteken a portánál, szombaton a szultán 
előtt hangoztatták követeléseiket a hatalmak 
képviselői, de a legkisebb eredmény nélkül, 
ami a külügyi hivatalokban nagy nyugtalan­
ságot okoz. A szultán soha még oly makacs el- 
lentállást nem támasztott mint most. Belügym 
tere, Memduh pasa tüzeli a szultánt a mürz­
stegi jegyzék ellen, mig a nagyvezér s a 
külügyminiszter a hatalmak pártjain van­
nak. Konstantinápoly, Bécs és Szentpéter­
vár közt áhandóan élénk sürgönyvíltás van.

A sürgönyváltásnak meg is van az 
eredménye, mert a hatalmak már megálla­
podtak a szultánnal szemben elfoglalandó 
álláspont dolgaiban.

Ha ugyanis a szultán a Ramazán ün­
nepig meg nem felel a mürzstegi jegyzék 
követeléseinek, a hatalmak ultimá­
tumot fognak hozzá’ntézni, — S 
ha a szultán az ultimátumra sem reflektál, 
a hatalmak néhány török kikötőt 
meg fognak szállani.

Oltó és Mandelstam drogománok ma 
felszólították a külügyminisztert, hogy há­
rom napon belül nyilatkozzék a mürzstegi 
jegyzék dolgában.

Budapesti gabona-tőzsde.
Úgy a készáru, mint a határidő üzlet 

gyengén tartott irányzatú.
Jegyeztetett :
Búza 1904. ápr................. 775—66
Rozs „ ................ 767—68
Zab „ ................ 55.-52
Tengeri máj........................ 529—30

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Bojta. Őszi hangulat című sorozatát, 
óhajtása szerint félretesszük. A kézirat az érte 
jelentkezőnek rendelkezésére áll, öntől pedig 
egyebet várunk.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ

Laptulajdonos: .
GOMBOS FERENCZ.

Kristály
I gőzmosó-intézet I

Kolozsvárt,
© szemben a vasúti indóházzal. ® 

Telefon sz. 500.
női és férfi fehérnemiiek mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkefüggönyök a legjutányosabban 

tiszti ttatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belváro-i felvételi hely :

LASKAI FERENCZ és FIA
ágynemű üzletében

.... Kossuth Lajos-utca 7. szám........
Telefon sz. 405. Telefon sz. 405.

Vidéki gyüjtödék :
Marosvásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Désen Schwarz Ignác, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics Ignácz, Déván Szőcs József, 
Gyulafehérvárt Weisz D. és Társa, Balázs- 
falván Komáromy Albert, D.-Szt.-Már- 
tonban Komáromy Sándor, Zilahou Gerő 
Antai, Radó Andor Nagybánya, Tordán 
Hartmann Ignácz kereskedők. 43—502580.
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,UJSAG“ 1903. november 20.

fenyőerdő eladás.Incsel község volt úrbéreseinek tulajdonát képező, az incseli 18. számú tjzőkönyvben fog­lalt 47'93 kataszteri hold
tiszta fenyveserdő anyaga 
folyó évi november hó 30-án délelőtt 
10 órakor Incsel községházánál fog nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatni, fel­tételek következők :

1. Kikiáltási ár az erdő hivatalos becsér­téke: 25.750 korona, melyen alól nem adatik el.
2. Árverezni óhajtók bánatpénzül a kikiál­tási ár 10%-át, vagyis 2575 koronát köte­lesek letenni.3. A vételár az árverezés napjától számí­tott 8 nap alatt urbéresi pénztárnok kezéhez befizetendő.4 Vevő köteles a megvett faanyagot az árverezés napjától számított két év alatt le­tarolni és elszállittatni.
5. Terület és fatömegért eladó tulajdonos nem szavatol.Incsel, 1903. november 13-án.

Farkas Gábor, Jósa Gyula,
V. urb. jegyző. v. urb. elnök.

Árverési hirdetmény.
A magurai volt úrbéres közbirtokosság tulajdonát képező és a reketói viz mentén a Borii és Tyertyesuluj nevű patakok között fekvő 200-87 hold kiterjedésű bükk erdő részletén, részint zárt állabban, részint szét­szórtan található

idősb bükk törzseka nagyméltóságu m. kir. földmívelésügyi mi­niszter urnák 84359—7»b—903. számú enge­délye folytán 1903. évi deczember hó 
2-án d. ' e. 11 órakor a reketói erdőőri lakásnál tartandó nyilvános árverésen eladás alá kerülnek.A kolozsvári m. kir. járási Erdőgondnok­ság felmérése és becslése folytán az említett területen levő és eladás alá kerülő bükkfa készlet fatömege 5650 köbméter; értéke pedig köbméterenként 80 fillérrel összesen 4440 kor. összeget tesz ki.Az árverési feltételek a kolozsvári m. kir. járási erdögondnokságnál Kolozsvárt (Mikó- 
utcza 16. sz.) és alólirottnál bármikor meg­tekinthetők.Gyalu, 1903. november hó 17-én.

Bereszky Lajos,úrbéres-elnök.
Eredeti amerikai 

villanyos zseblámpa! 
„Never Faiis“ a legtökéletesebb az elek­
trotechnika terén! Kifogástalan műkö­
dés! Több ezer használatra elégséges! 
A teljes felszerelt lámpának ára 5 kor. 

Villamos zsebpálcza! 
több ezer világításra elégséges! Igen 
czélszerü! — Turisták, földbirtokosok, 
vadászok, valamint éjjeli utazásnál igen 
alkalmas. — Ára : 15 korona. 

Villamos olvasó lámpák, vil­
lamos karácsonyfa-világítások, 
villamos gyógykészülékek kösz- 
vény, ischias, rheuma, hólyag és férfi­
betegségek- és elgyengüléseknél leg­
nagyobb sikerrel alkalmaztatnak ! — 
Arak teljes felszereléssel 20 és 28 kor.

Kitto c minőségű tűzifa,
Elissa tiszta méretekben kapható vasasa

1 ől 4 köbméter Ï. oszt, nem us tat,ott hasábos bükkfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vastag híntottfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 9 frt.
1 öl 4 köbméter II. oszt, nem úsztatott, szép hántottfa 9 frt.

i Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2836 sa Waggonszámra árengedmény, bss 8 50 

Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrendelhető irodahelyiségemben: Egyetem-utca 3. sz 
Szele Márton, Dániel Antal és Tauffer Dezső főtéri üzleteiben

Tisztelettel értesítjük a ». e. 
helybeli és vidéki közönséget, 

hogy bevásárlási utainkból 
hazaérkezvén, az éli

mert elsőrangú gyárosoktól 
sikerült igen jutányosán az

FÉRFI és NŐI 
szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, — melyeket 

Kolozsvárt, Beát Fercncz-ntoza 40. 
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztóraktárunkban 
árusítunk.

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

Hők részére
újabb divatu angol és skót gyárt­
mányú szövetek: kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is meg tudunk felelni.

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk.

A n. é. közönség szives páilfogá- 
t kérve, biztosítjuk egyúttal jutá- 
oí és pontos kiszolgálásról.

MOSKOVITS 8. ÖRÖKÖSEI

Hantod cser és tölgyfa raktár! 
$ legjobb tűzifa téli fűtésre a 

hasított bükkfa! 
Ml 2 m3 karók közt rakva 
száraz hasított bükkfa házhoz 
= szállítva ■ ■ ....

10 korona 50 fillérért 
== kapható = 

Wertheimer Vilmosnál
Széchenyi-tér (a vashib mellett).
------------ Babos-palota. ------------

Vágott száraz bükkfa 50 kg. vétel­
nél házhoz szâlli va 1 kor. 50 fill. 11

WM vételnél is»» oM!

jjraun Jríihály |
M hangszerkészítő 2

KOLOZSVÁRT, .

. y Wesselényi M.-n 18. £
y. 2G33 97 - *

Nagy raktár az 
összes hangsze- 

rekben. =
Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Mindenki a saját maga vil­lanyszerelője! Szoba sürgönyöket és 
szebatelefont saját felszereléshez, minden szak­
ismeret nélkül, pontos leírás kapcsán, a leg­
olcsóbb gyári árak mellett. I. 2893. 1—?

Legújabb képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld:
Budapest, IV., Koronaherceg-u. 17. 

JkCiEn L A Portable Electric Light Co“ of 
wwwbo New.York vezérképviselősége és egyedüli 
főraktár Magyarország részére. gggF* Ne tessék összetévesz­
teni ások oldalról földicsért hasznavehetetlen gyártmányokkal!

ti

Törs és Ormai
mérnök-vállalkozók 262í 91-100

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első emeleten.Elvállalja
vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését,

la .ó-házak, kas élyck, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőzfürdők, gőzmosé-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan kiesetek, szivattyu-múvjk berendezés é t. Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.Raktáron vannak :
vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. SlTer^

a közelgő őszi es
téli IBény összes

óriási választékban :

2682 32- 50

a

G

Cegolcsóbb árak!
látogatásokat szívesen veszek !

Vételkényszer nincs!

a legdivatosabb gallér és kézelő, 
és sok más úri divatczikk.

JW ár megérkeztek
a legmodernebb cylinder 

a legchicesebb keménykalap, 
a legügyesebb puhakalap, 

a legszebb vadászkalap, 
a legkedvesebb gyermekkalap, 

a legcsinosabb fiusapka, 
a legjobb télisapka.

a legfinomabb nyakkendő, 
a legszebb ing,

a legczélszerübb esőtartó, 
a legtartósabb keztyü,

* UJPONSAGAI
§ 
5

s
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STRASSER LAJOS
Iröély legnagyobb speciális kalapraktára

Kolozsvár, Wesselényi jYl.-utca 22

Mátyás király 
tér.

gróf Rhéíey 
palota.

Schuster Emil
Ííorinber3i, öiszmü, játék, sport, vadászati ।
= és fényképészeti kellékek áruraktára I •J™104*™1 »•

+ Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: t—
Pnamninnlinn Társaság hangosan beszélő-, 
uldullllullllljll zenélő- és szavaló-gépjeit, 

eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az

Az eredeti 
Amerikai

z
A

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran­
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megjelelő 
re 'erentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 

L árusítok e .‘deti 
gyári árakban.

VaíláQ7Qtl VolláVDlfllDír Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn VtlUabZdll EullömUÖll. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­
giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
kaliberben 88 kororonától 600 koronáig ; Revolverek, Browning 
és Bar czéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászezipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatlvi lcd? ï é í eveszörkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és
béleletlenül, bőrsapkák és sisakok. Schuster Emil.

Celef onszám : !

183.

HflnuVÓnáCíDti kellékekben: Kézi, 
röll) MPüü/iUÜ állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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